
МЕ ЂУ НА РОД НИ НА УЧ НИ СКУП АНГАЖМАНУКЊИЖЕВНОЈ
ФОРМИ:КЊИЖЕВНОДЕЛОСЛОБОДАНАСЕЛЕНИЋА, ИН СТИ ТУТ 

ЗА КЊИ ЖЕВ НОСТ И УМЕТ НОСТ БЕ О ГРАД, 6–7. ЈУН 2024.*

У са рад њи Оде ље ња за по е ти ку мо дер не и са вре ме не срп ске књи жев но сти и 
Оде ље ња за исто ри ју срп ске књи жев не кри ти ке и ме та кри ти ке Ин сти ту та за књи-
жев ност и умет ност, ор га ни зо ван је и одр жан ме ђу на род ни на уч ни скуп о Сло бо-
да ну Се ле ни ћу. Ин те лек ту а лац ко ји је ви ше стру ко обе ле жио срп ску кул ту ру друге 
по ло ви не ХХ ве ка, Сло бо дан Се ле нић (1933–1995) био је по зо ри шни и књи жев ни 
кри ти чар, ан то ло ги чар, те о ре ти чар дра ме, пре во ди лац, про фе сор дра ма тур ги је на 
Фа кул те ту драм ских умет но сти, а пре све га про зни и драм ски пи сац. Ор га ни зова-
њем ску па о Се ле ни ћу Ин сти тут је по твр дио сво ју зна чај ну уло гу у ре ва ло ри за ци ји 
и ре ин тер пре та ци ји срп ске књи жев но сти ХХ ве ка. Ин сти тут по све ће но ор га ни зује 
до га ђа је о нај ра зли чи ти јим аспек ти ма срп ске књи жев но сти, ма да су по је ди нач ни 
про зни ау то ри, за раз ли ку од пе снич ких, до са да не што ма ње би ли у фо ку су. Скуп о 
Се ле ни ће вом де лу, одр жан на ње гов ро ђен дан, пред ста вља зна ча јан под сти цај да 
као ин тер пре та тив на за јед ни ца из но ва по ну ди мо од го вор на пи та ње: ко је је ме сто 
Сло бо да на Се ле ни ћа у срп ској књи жев но сти?

Скуп су уре ди ли ви ши на уч ни са рад ник др Вла дан Бај че та и на уч ни са рад ник 
др Мар ко Авра мо вић. У при су ству уче сни ка и го сти ју, до га ђај је отво рио ди рек тор 
Ин сти ту та др Бо јан Јо вић, ко ји се освр нуо на Се ле ни ће во де ло и из ре као не ко лико 
анег до та о књи жев ни ку. Та ко је већ на по чет ку у раз го вор унет дах не гда шњег Бе о-
гра да, ко ји је не стао за јед но са лич но сти ма ко је су га обе ле жи ле. Сво јим при су ством 
скуп је опле ме ни ла и удо ви ца Сло бо да на Се ле ни ћа, го спо ђа Ме ри ма Се ле нић. 
Скуп је про те као у рад ној, под сти цај ној и при ја тељ ској ат мос фе ри, а раз го во ри о 
књи жев но сти на ста вља ли су се, као по ле пом оби ча ју, у ре сто ра ну Азбука. До га ђај 
је ме диј ски ис пра ћен, о ње му је сни мљен при лог за Културнидневник РТС-а.

Скуп о Се ле ни ће вом де лу као ви ше ге не ра циј ски ди ја лог об је ди нио је гла со-
ве уни вер зи тет ских про фе со ра, еми нент них ис тра жи ва ча из зе мље и ино стран ства, 
као и мла дих ис тра жи ва ча и сту де на та док тор ских сту ди ја. О пи шче вом де лу 
го во ри ли су и ње го ви сту ден ти, што је до га ђај по себ но бо ји ло лич ним то на ма. Из 
су сед них др жа ва и ино стран ства сво је ре фе ра те су пред ста ви ли проф. др Деј вид 
Но рис (Уни вер зи тет у Но тин ге му), проф. др Са ња Ма цу ра (Фи ло ло шки фа кул тет 
у Ба њој Лу ци), проф. др То ми слав Бр лек (Фи ло зоф ски фа кул тет у За гре бу), проф. др 
Ро берт Хо дел (Ин сти тут за сла ви сти ку Уни вер зи те та у Хам бур гу), проф. др Ален 
Шир ца (Фи ло зоф ски фа кул тет у Љу бља ни) и проф. др Го ран Ра до њић (Фи ло ло шки 
фа кул тет у Ник ши ћу).

* Текст је на стао у окви ру на уч но и стра жи вач ког ра да НИО по Уго во ру скло пље ним са 
Ми ни стар ством на у ке, тех но ло шког раз во ја и ино ва ци ја број: 451-03-66/2024-03 од 26. 1. 2024.
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По ред уред ни ка др Мар ка Авра мо ви ћа и др Вла да на Бај че те, на ску пу су из-
ла га ли др Игор Пе ри шић, др Ма ри ја Гру јић (Ин сти тут за књи жев ност и умет ност), 
проф. др Ма ри на Ми ли во је вић Ма ђа рев (Ака де ми ја умет но сти у Но вом Са ду), 
проф. др Иван Ме де ни ца (Фа кул тет драм ских умет но сти), проф. др Го ран Га врић, 
проф. др Пе тар Гру ји чић (Фа кул тет са вре ме них умет но сти), проф. др Сне жа на 
Ми ло са вље вић Ми лић, проф. др Је ле на Јо ва но вић (Фи ло зоф ски фа кул тет Ниш), 
др Ја сми на Ах ме та гић, мср Јо ва на Су вај џић и мср Маг да Ми ли кић (Ин сти тут за 
срп ску кул ту ру При шти на – Ле по са вић), др Та ма ра Љу јић, мср Је ле на Ма рин ков 
и мср Дра га на Јо ва но вић (Фи ло ло шки фа кул тет Бе о град), доц. др Ср ђан Ор сић, 
мср Ми лан Ра до и чић (Фи ло зоф ски фа кул тет Но ви Сад), мср Ми ле на Ку лић (Ма-
ти ца срп ска), мср Раст ко Лон чар (Гим на зи ја „Јо ван Јо ва но вић Змај“), Је ле на Па нић 
Ма раш (Фа кул тет за обра зо ва ње учи те ља и вас пи та ча), Да ни је ла Ву ји сић (Ше ста 
бе о град ска гим на зи ја), Ве сна Цре пу ља ре вић (Фи ло ло шка гим на зи ја), Сло бо дан ка 
Ша ре нац (ОШ „Бо шко Пал ко вље вић Пин ки“, Ба тај ни ца –Зе мун) и др Је ле на Ми лић 
(са мо стал ни ис тра жи вач).

То ком два јун ска да на у би бли о те ци Ин сти ту та го во ри ло се о нај ра зли чи ти јим 
аспек ти ма Се ле ни ће вог ства ра ла штва. У фо ку су раз го во ра би ла су пре све га њего-
ва про зна де ла, од но сно ро ма ни, ма да је би ло освр та и на ра не при по вет ке. Го во-
ри ло се о свим Се ле ни ће вим ро ма ни ма: о МемоаримаПереБогаља(1968), Прија
тељима(1980), ро ма ну Писмо/глава(1982), за тим Очевииоци(1985), Timormortis
(1989), Убиствоспредумишљајем (1993), као и о не до вр ше ном ро ма ну Малајско
лудило(обј. 2003). Ис тра жи вач ка па жња би ла је и на драм ском опу су, на дра ма ма 
Косанчићеввенац7, Ружењенародаудвадела и КнезПавле, као и на по зо ри шним 
и филм ским адап та ци ја ма ње го вих де ла. Би ло је ре чи и о иде о ло шко-по ли тич ким 
про ми шља њи ма из књи ге Искоракустварност(1995). Го во ри ло се и о Се ле ни-
ће вим по зо ри шним кри ти ка ма, о ње го вом ре дак тор ском, ан то ло ги чар ском ра ду, 
тек сто ви ма о те о ри ји и исто ри ји дра ме, о тек сто ви ма из за о став шти не. Ка ко су по-
зо ри ште и дра ма у осно ви ње го вог ба вље ња књи жев но шћу, мно ги уче сни ци по ла-
зи ли су од има нент не ин тер ди сци пли нар но сти Се ле ни ће вог ства ра ла штва, што ће, 
прет по ста вља мо, ре зул ти ра ти зна чај ним уви ди ма у ра до ви ма. Ин тер ди сци пли нар-
ност са мог ску па је дан је од ње го вих нај ве ћих ква ли те та. Омо гу ћи ла је плод ну раз-
ме ну из ме ђу ис тра жи ва ча у окви ру раз ли чи тих обла сти ко ји ма се Се ле нић ба вио.

Се дам се си ја на уч ног ску па јед на дру гу су до пу ња ва ле, да ју ћи све за јед но ак ту-
е лан по глед на пи шче во ства ра ла штво. Има ју ћи све вре ме у ви ду сре ди шњу те му 
ску па, пи шче во схва та ње ан га жма на, ис тра жи ва чи су знат ну па жњу по све ћи ва ли 
те ма ма гра ђан ског дру штва, као и еро ти зма у Се ле ни ће вом де лу. Не ка од из ла гања 
би ла су усме ре на на књи жев но-исто риј ско и кул тур но-исто риј ско по зи ци о ни ра ње 
Се ле ни ће вих оства ре ња. Не ка су у фо кус по ста вља ла по је ди нач на де ла, а не ка су 
Се ле ни ће во де ло са гле да ва ла у ком па ра тив ном кон тек сту. У ди ску си ји и из ла га-
њи ма по твр ђе но је да је Се ле ни ће во де ло бит но од ре ђе но пре лом ним исто риј ским 
тре ну ци ма, а по себ но је ак цен то ван еман ци па тор ски и мо дер ни за тор ски дух ње-
го вог укуп ног де ло ва ња.

Пла ни ра но је да из ре фе ра та са ску па про ис тек не збор ник ра до ва. По сле Спо
меницеСлободанаСеленића(СА НУ, 2004), био би то дру ги по ре ду збор ник ра до ва 
по све ћен ње го вом де лу1. О Се ле ни ћу је до са да об ја вље на мо но гра фи ја Епитаф
затртима(2011) Са ње Ма цу ре, на ста ла на осно ву док тор ске ди сер та ције, за тим 

1 Је дан део књи жев них су сре та Са вре ме на срп ска про за у Тр сте ни ку 1988. го ди не чи нио 
је скуп КњижевнипортретСлободанаСеленића. Са овог не ве ли ког ску па у збор ни ку је 
об ја вље но не ко ли ко тек сто ва, ме ђу ко ји ма је ин тер вју с пи сцем.
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књи га есе ја Ср ђа на Ор си ћа Чегрстикамашне(2014), као и ства ра лач ка би о гра фија 
Књижевностспредумишљајем(2023)Вла да на Бај че те. Прет ход на, 2023. го ди на, 
би ла је у зна ку ово га пи сца. Обе ле же но је де ве де сет го ди на од ње го вог ро ђе ња. Тим 
по во дом упри ли че ни су те мат ски бло ко ви о ње го вом де лу, у ЛетописуМатице
српске, ЗборникуМатицесрпскезакњижевностијезик, као и у ча со пи су Сцена, 
ко ји је уре ђи вао Се ле нић. Сва три те ма та при ре ди ла је мср Ми ле на Ку лић, док то-
рант ки ња Фи ло зоф ског фа кул те та у Но вом Са ду, ко ја у сво јој док тор ској ди серта-
ци ји ко ја је у из ра ди из у ча ва Се ле ни ће ве тек сто ве о по зо ри шту. На Фи ло зоф ском 
фа кул те ту Па ле Уни вер зи те та у Ис точ ном Са ра је ву 2022. го ди не од бра ње на је ди-
сер та ци ја Ва лен ти не Вук ми ро вић Сте фа но вић ПоетикапрозногписмаСлободана
Селенића. Се ле нић је био пред мет из у ча ва ња и у ди сер та ци ји Жанровскапрожи
мањаусавременојсрпскојдрами(БориславМихајловићМихиз,БориславПекић,
СлободанСеленић) Ми ле не Сто ја но вић, од бра ње ној 2010. го ди не на Фи ло зоф ском 
фа кул те ту у Но вом Са ду.

Скуп Ангажманукњижевнојформи:књижевноделоСлободанаСеленића 
зна ча јан је по ду хват ко ји је по ка зао да се о Се ле ни ће вом де лу има шта но во ре ћи. 
На ску пу су да те зна чај не син те зе до са да шњих ис тра жи ва ња, а по кре ну те су и но ве 
те ме у ве зи са ње го вим де лом, под стак ну те из ме ђу оста лог но вим ин сце на ци ја ма 
Се ле ни ће вих тек сто ва. По нов ним ис пи ти ва њем Се ле ни ће вог ста ту са у срп ској 
кул ту ри да је се до при нос раз у ме ва њу укуп ног књи жев но-и сто риј ског про це са у 
ХХ ве ку, ка ко ње го вих глав них то ко ва, та ко и ма њих ру ка ва ца. На кра ју, са гле да-
ва ње це ли не Се ле ни ће вог де ла би ће до дат но охра бре но об ја вљи ва њем це ло ви те 
би бли о гра фи је пи сца. Та кву би бли о гра фи ју вр ло је иза зов но са ста ви ти, с об зи ром 
на то да је у пи та њу ве ли ки број тек сто ва, а је дан део њих је ра сут по пе ри о ди ци.

Та ко је, на Ин сти ту ту за књи жев ност и умет ност, у кру гу зна ла ца ње го вог 
де ла, про сла вљен 91. ро ђен дан Сло бо да на ‘Бо бе’ Се ле ни ћа.
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